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COMUNE DI VOLPIANO 
Città Metropolitana di Torino  

 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 15 DEL 22/04/2024 

 
OGGETTO: 

Approvazione del Regolamento acustico comunale, ai sensi dall'articolo 6, comma 1, lettera e) 
della Legge n. 447 del 26 ottobre 1995 "Legge quadro sull'inquinamento acustico” e 
dall'articolo 5, comma 5 della Legge Regionale n. 52 del 20 ottobre 2000 "Disposizioni per la 
tutela dell’ambiente in materia di inquinamento acustico” 

 
L’anno duemilaventiquattro addì ventidue del mese di aprile alle ore diciannove e minuti quarantadue, 
nella sala delle adunanze consiliari, convocato mediante avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito 
in sessione Ordinaria ed in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale. 
 

Sono presenti i sottoelencati Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. PANICHELLI Giovanni - Sindaco Sì 
2. BERARDO Irene - Vice Sindaco Sì 
3. CISOTTO Andrea - Consigliere Sì 
4. DE ZUANNE Emanuele - Presidente Sì 
5. SAPINO Barbara - Consigliere Sì 
6. FERRERO Luca - Consigliere Sì 
7. SCIRETTI Marco - Consigliere Sì 
8. LUST Giada - Consigliere Sì 
9. DEYME Victoria - Consigliere Sì 
10. FURLINI Christian - Consigliere Sì 
11. TAVASSO Giuseppe - Consigliere Sì 
12. CENA Ugo - Consigliere Sì 
13. MAGGISANO Antonietta - Consigliere Sì 
14. MEDAGLIA Giuseppe - Consigliere Sì 
15. BIGLIOTTO Maria Grazia - Consigliere Giust. 
16. CUCCA Ercole - Consigliere Sì 
17. CAMOLETTO Monica - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 16 
Totale Assenti: 1 

 
Assiste all’adunanza, il Segretario Generale BARBATO Dott.ssa Susanna, la quale provvede alla redazione 
del presente verbale. 
 
Il Signor DE ZUANNE Emanuele nella sua qualità di Presidente C.C. assume la presidenza e, riconosciuto 
legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
 



Delibera C.C. N. 15 del 22/04/2024 
 

In prosecuzione di seduta il Presidente invita il Consiglio Comunale a passare all’esame del punto 8) iscritto 
all’O.d.G. ad oggetto: “Approvazione del Regolamento acustico comunale, ai sensi dall'articolo 6, 
comma 1, lettera e) della Legge n. 447 del 26 ottobre 1995 "Legge quadro sull'inquinamento acustico” 
e dall'articolo 5, comma 5 della Legge Regionale n. 52 del 20 ottobre 2000 "Disposizioni per la tutela 
dell’ambiente in materia di inquinamento acustico” 
 
La trattazione del presente punto all’ordine del giorno è integralmente riportata su supporto informatico di 
registrazione della seduta, ai sensi dell’art. 54 del Regolamento di organizzazione e funzionamento del 
Consiglio Comunale. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 Udita la relazione del Sindaco; 
 

 Premesso che: 
− ai sensi della Legge 26 ottobre1995, n. 447 "Legge quadro sull'inquinamento acustico", i Comuni 

devono provvedere a redigere apposito regolamento acustico attuativo; 
− il Comune di Volpiano è dotato di " Regolamento Acustico e Norme Tecniche di Attuazione " del 

territorio Comunale, approvato con Delibera del Consiglio Comunale n. 96 del 21.11.2008, avente per 
oggetto “Regolamento comunale per la tutela dall’inquinamento acustico. Approvazione.” 
 

 Stante le varie modifiche introdotte dalle Varianti al PRGC susseguitesi nel tempo, e stante la modifica 
del territorio e della viabilità, si rendeva necessaria una revisione della Classificazione Acustica del 
territorio comunale, finalizzata all’omogeneizzazione della stessa alle effettive destinazioni d’uso del 
territorio variate nel corso del tempo per effetto delle Varianti Urbanistiche approvate; 
 

 Richiamata la determinazione del Responsabile del Servizio Ambiente n. 581 del 04.08.2022 con la quale 
è stato affidato l’incarico professionale al Geom. Gabriele Ferraris della  Ditta H.A.R.P. di Ferraris G&C 
sas al fine di redigere la mappatura acustica e strategica del territorio comunale relativa alle rumorosità 
indotte dai piani viabili e piani di risanamento delle strade di competenza comunale  ed  aggiornare il 
progetto definitivo della zonizzazione acustica e del regolamento comunale per la tutela 
dall’inquinamento acustico. 

 
 Vista la documentazione relativa al “Regolamento Acustico e Norme Tecniche di Attuazione”, trasmessa in 

data 15.12.2023 al prot. n. 29353 e s.m.i., a firma del Geom. Ferraris Gabriele tecnico competente in 
acustica, (redatta ai sensi dell'art. 7, comma l, della L.R. 52/2000 e del punto 5 dell'Allegato alla D.G.R. 
85-3802 del 6/08/2001), costituente l'aggiornamento del “Regolamento Comunale per la Tutela 
dall’Inquinamento Acustico – Revisione 2023" e composta dalla seguente documentazione allegata al 
presente atto per farne parte integrante e sostanziale: 
− Regolamento Acustico e Norme Tecniche di Attuazione; 
− Allegato A – Dichiarazione Previsione Requisiti Passivi Edifici; 
− Allegato B – Semplificazione Collaudo Impatto Acustico; 
− Allegato C – Semplificazione Previsione Impatto Acustico; 
− Allegato D – Deroga Settore Agricolo; 
− Allegato E – Requisiti Acustici Passivi Edifici Collaudo a Campione; 
− Allegato F – Deroga acustica cantieri – Istanza Semplificata; 
− Allegato G – Deroga acustica cantieri – Istanza Ordinaria; 
− Allegato H – Deroga acustica cantieri – Istanza Straordinaria; 
− Allegato I – Deroga acustica manifestazioni – Istanza Semplificata; 
− Allegato J – Deroga acustica manifestazioni – Istanza Ordinaria; 
− Allegato K – Deroga acustica manifestazioni – Istanza Straordinaria; 
− Allegato L – Dichiarazione edificio esclusivamente produttivo; 
− Allegato M – Riepiloghi Procedurali 



 
 Dato atto che ai sensi dell’articolo 5 della LR 52/2000 “Disposizioni per la tutela dell’ambiente in 

materia di inquinamento acustico” “[….] 
5. Entro gli stessi termini indicati al comma 2, i comuni adeguano i propri regolamenti, o ne adottano 
uno specifico, definendo apposite norme per: 
a) il controllo, il contenimento e l'abbattimento delle emissioni acustiche prodotte dal traffico veicolare; 
b) il controllo, il contenimento e l'abbattimento dell'inquinamento acustico prodotto dalle attività che 
impiegano sorgenti sonore; 
c) lo svolgimento di attività, spettacoli e manifestazioni temporanee in luogo pubblico o aperto al 
pubblico, prevedendo la semplificazione delle procedure di autorizzazione qualora il livello di emissione 
sia desumibile dalle modalità di esecuzione o dalla tipologia delle sorgenti sonore; 
d) la concessione delle autorizzazioni in deroga, ai sensi dell'articolo 9.  
[….]” 
 

 Ritenuto il “Regolamento Acustico e Norme Tecniche di Attuazione” meritevole di approvazione;  
 

 Dato atto che è intenzione di questa Amministrazione Comunale procedere all’approvazione del 
Regolamento Comunale per la tutela dell’inquinamento acustico del territorio alle norme vigenti in 
materia; 

 
 Dato atto che la presente deliberazione è stata sottoposta all'esame della commissione territorio in data 

15.04.2024; 
 

 Vista la Legge Regionale n. 56/1977 e s.m.i., 
 

 Visto il D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. – TUEL. 
 

 Visto il D. Lgs. n. 118/2011 e s.m.i. 
 
 Visti lo Statuto Comunale, il Regolamento di Contabilità ed il Regolamento sull’ordinamento degli uffici 

e dei servizi. 
 

 Visto il vigente regolamento di contabilità dell’Ente. 
 

 Non avendo alcun Consigliere chiesto la parola, il Presidente pone in votazione il presente punto 
all’ordine del giorno; 

 Acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica da parte del Responsabile del Settore 
Ambiente, LL.PP., Patrimonio e Manutenzioni e del Responsabile del Settore Territorio ai sensi dell’art. 
49, comma 1, del D. Lgs. 267/2000 e s.m.i. e dato atto che la presente deliberazione non comporta 
riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico finanziaria o sul patrimonio dell'Ente; 

 
La votazione, espressa in forma palese, dà il seguente risultato: 
 
Presenti n. 16 – Votanti n. 12 – Astenuti n. 4 (Cucca, Camoletto, Maggisano, Medaglia);  
Voti favorevoli n. 12 – Voti contrari n. /; 
 
Visto l’esito della votazione 

 
 
 
 
 



DELIBERA 
 

1. di richiamare la premessa narrativa a far parte integrante e sostanziale del presente dispositivo; 
 

2. di approvare la documentazione relativa al “Regolamento Acustico e Norme Tecniche di Attuazione”, 
redatta dal tecnico competente in acustica Gabriele geom. Ferraris della Ditta H.A.R.P. di Ferraris G&C 
sas, ai sensi della LR 52/2000, presentata in data 15.12.2023 al prot. n. 29353 e s.m.i., costituente 
l'aggiornamento del “Regolamento Comunale per la Tutela dall’Inquinamento Acustico – Revisione 
2023" e composta dalla seguente documentazione allegata al presente atto per farne parte integrante e 
sostanziale: 
 Regolamento Acustico e Norme Tecniche di Attuazione; 
 Allegato A – Dichiarazione Previsione Requisiti Passivi Edifici; 
 Allegato B – Semplificazione Collaudo Impatto Acustico; 
 Allegato C – Semplificazione Previsione Impatto Acustico; 
 Allegato D – Deroga Settore Agricolo; 
 Allegato E – Requisiti Acustici Passivi Edifici Collaudo a Campione; 
 Allegato F – Deroga acustica cantieri – Istanza Semplificata; 
 Allegato G – Deroga acustica cantieri – Istanza Ordinaria; 
 Allegato H – Deroga acustica cantieri – Istanza Straordinaria; 
 Allegato I – Deroga acustica manifestazioni – Istanza Semplificata; 
 Allegato J – Deroga acustica manifestazioni – Istanza Ordinaria; 
 Allegato K – Deroga acustica manifestazioni – Istanza Straordinaria; 
 Allegato L – Dichiarazione edificio esclusivamente produttivo; 
 Allegato M – Riepiloghi Procedurali 

 
3. di approvare in maniera definitiva la modifica al Regolamento Acustico e Norme Tecniche di 

Attuazione stabilito dall’articolo 5 della LR 52/2000 e smi; 
 

4. di dare atto che il provvedimento assunto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione 
economico finanziaria o sul patrimonio dell’Ente;  

 
5. di dare mandato al Responsabile del Settore Ambiente, Lavori Pubblici, Patrimonio e Manutenzioni per i 

successivi adempimenti previsti dalla LR 52/2000.  
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 



Letto, confermato e sottoscritto 
  

IL PRESIDENTE 
Firmato Digitalmente 

DE ZUANNE Dott. Emanuele 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato Digitalmente 

                 BARBATO Dott.ssa Susanna 
 
 
 

  
 

  
 
 
 

 
  

 


